



COMISSÃO DE AMBIENTE, ENERGIA E ORDENAMENTO DO TERRITÓRIO
XIV Legislatura - 2.ª Sessão Legislativa

ATA NÚMERO SESSENTA E UM

Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro de 2021, pelas quinze horas, reuniu a **Comissão de Ambiente, Energia e Ordenamento do Território** na sala um do Palácio de S. Bento, na presença dos Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

1.ª Parte

Audiência concedida ao **Movimento de Cidadãos UIVO**, sobre o projeto de exploração mineira nas imediações do Parque Natural de Montesinho

2.ª Parte

1. Aprovação da Ata n.º 60

2. Iniciativas Legislativas

Distribuição

Projeto de Lei n.º 675/XIV/2.ª (BE) - *Reduz o número e o volume de embalagens em produtos comerciais (quinta alteração ao Decreto-Lei n.º 152-D/2017, de 11 de dezembro)*

Projetos de Resolução

Baixa

PJR 939/XIV/2.ª (BE) - *Recomenda ao Governo medidas de conservação e recuperação ambiental e da biodiversidade de pradarias marinhas, sapais e florestas de macroalgas e a inclusão destes ecossistemas nos instrumentos de política climática*

PJR 950/XIV/2.ª (PAN) - *Recomenda ao Governo português que proteja a Quinta dos Ingleses*

PJR 953/XIV/2.ª (PEV) - *Recomenda ao Governo a adoção de medidas de incentivo à utilização de artigos de higiene reutilizáveis destinados à primeira infância*

PJR 981/XIV/2.ª (PEV) - *Pela Defesa e Proteção do Rio Nabão*

Discussão

a) **PJR 833/XIV/2.ª (PAN)** - *Recomenda ao Governo medidas de coordenação internacional para proteção do lobo ibérico*

PJR 858/XIV/2.ª (BE) - *Recomenda ao Governo o reforço das medidas de conservação do Lobo-Ibérico*

PJR 866/XIV/2.ª (PEV) - *Reforço de medidas com vista à proteção do Lobo Ibérico em Portugal*

b) **PJR 840/XIV/2.ª (PSD)** - *Recomenda ao Governo que estabeleça o programa nacional de apoio ao uso da bicicleta no ensino pré-escolar*

PJR 972/XIV/2.ª (BE) - *Recomenda ao Governo a calendarização, orçamentação e execução de medidas que promovem a mobilidade ativa pedonal e ciclável*

- c) **PJR 856/XIV/2.^a (PSD)** - *Recomenda ao Governo a classificação da área constituída pela duna de Salir do Porto, antiga alfândega, capela de Sant'ana e Pocinha como paisagem protegida*
- d) **PJR 878/XIV/2 (PSD)** - *Recomenda ao Governo que melhore o Programa Edifícios Mais Sustentáveis e o direcione para o combate à pobreza energética*
PJR 889/XIV/2 (Ninsc CR) - *Recomenda ao Governo a adoção de medidas de combate à pobreza energética*
PJR 904/XIV/2.^a (PAN) - *Recomenda ao Governo português que crie um mecanismo financeiro de apoio à eficiência energética de edifícios e de combate à pobreza energética*

3. Redação Final

- PJR 688/XIV/2 (PSD)** - *Recomenda ao Governo a implementação de ações tendentes à despoluição do rio Ferreira e à requalificação das suas margens, bem como o funcionamento em pleno da ETAR no mais curto espaço de tempo possível;*
PJR 698/XIV/2 (BE) - *Recomenda ao Governo que cumpra a Lei da Água, garanta o correto tratamento de efluentes do Rio Ferreira e assegure a sua urgente despoluição;*
PJR 815/XIV/2 (PEV) - *Recomenda ao Governo que implemente medidas para a monitorização, despoluição e valorização do Rio Ferreira e seus afluentes*

4. Outros assuntos

- Presenças:

José Maria Cardoso (BE); Luís Graça (PS); Paulo Leitão (PSD); Alexandre Quintanilha (PS); Filipe Pacheco (PS); Hugo Pires (PS); Joana Bento (PS); Joana Lima (PS); José Manuel Carpinteira (PS); Nuno Fazenda (PS); Raquel Ferreira (PS); Bruno Coimbra (PSD); Hugo Martins Carvalho (PSD); Hugo Patrício Oliveira (PSD); João Moura (PSD); Luís Leite Ramos (PSD); Nelson Peralta (BE); Alma Rivera (PCP); André Silva (PAN); Mariana Silva (PEV);

- Suplentes:

Hugo Carvalho (PS); João Miguel Nicolau (PS); Joaquim Barreto (PS); António Lima Costa (PSD); Filipa Roseta (PSD); João Gomes Marques (PSD); Pedro Pinto (PSD);

- Faltas:

André Pinotes Batista (PS); Nuno Miguel Carvalho (PSD); Rui Cristina (PSD); João Gonçalves Pereira (CDS-PP); Joacine Katar Moreira (Ninsc);

Esta reunião foi integralmente gravada e os respetivos registos encontram-se disponíveis para consulta na ar@net em Serviços – DRAA – Canal Parlamento, em http://media.parlamento.pt/site/XIVLEG/SL2/COM/11_CAEOT/CAEOT_20210224_1_VC.mp3

http://media.parlamento.pt/site/XIVLEG/SL2/COM/11_CAEOT/CAEOT_20210224_2_VC.mp3

pelo que o seu conteúdo se dá aqui por reproduzido, fazendo parte integrante desta ata.

1.^a Parte

O **Presidente da Comissão de Ambiente, Energia e Ordenamento do Território**, Senhor **Deputado José Maria Cardoso**, abriu os trabalhos e, após cumprimentar os



representantes das entidades convidadas e os membros da Comissão presentes em sala e on-line, cedeu a palavra aos representantes do **Movimento de Cidadãos UIVO, Rui Louréiro e António Sá**, para uma exposição sobre o projeto de exploração mineira nas imediações do Parque Natural de Montesinho.

Os oradores convidados agradeceram a oportunidade e informaram que o movimento de moradores do Parque Natural de Montesinho surgiu em Dezembro de 2020. Deram conhecimento das características previstas para a exploração a céu aberto (não em galeria) por 19 anos concedida a uma empresa canadiana. Os impactos previstos incluem ruído (explosões dinamite), tráfego de caminharia pesada, detritos resultantes do tratamento de minério, poluição dos rios (ribeiras que vêm desaguar no Sabor, bacia do Douro), uma escombreira vista de Bragança, afectando uma paisagem de 270 hectares reduto do lobo ibérico e biodiversidade e zona de passagem de urso pardo. Consideram que o estudo de impacto ambiental (que aguarda respostas as perguntas colocadas pelo Governo de Portugal a Espanha para ser concluído) apresenta muitas falhas, omitindo impactos dramáticos para a região do nordeste transmontano, caracterizada pelos produtos endógenos de qualidade (mel, p.ex., urzais serão muito afetados; pecuária de raça autóctone) e turismo da natureza (pela qualidade do ambiente, procura inédita desta região). Sublinharam que a exploração se situa nas imediações de uma reserva da biosfera transfronteiriça, com chancela da UNESCO há 5 anos e com processo em curso de atribuição de selo de qualidade a empresas para criar elemento diferenciador qualitativo (produtores de mel e castanha, alojamento rural, restauração, desenvolvimento da fauna, nomeadamente dos veados brama). Referiram ainda aspetos ligados à investigação científica visando a recuperação de um centro de montanha (investimento de cerca de 2M€ aprovado – projeto conjunto do Instituto Politécnico de Bragança e Ministério da Ciência e Tecnologia) – fica a menos de 4 km da mina, que entra em colisão frontal com a estratégia de desenvolvimento para a zona. Desconhecendo qual foi o teor do parecer do ICNF, apelam a que APA emita parecer negativo.

Na ronda de intervenções dos Grupos Parlamentares, intervieram os Senhores **Deputados Filipe Pacheco e Jorge Gomes (PS), Isabel Lopes (PSD), Nelson Peralta (BE), André Silva (PAN) e Mariana Silva (PEV)**.

Devolvida a palavra aos requerentes da audiência, usaram o tempo colocado à disposição para esclarecer as questões colocadas.

2.ª Parte

Após uma breve pausa, o Presidente da Comissão deu continuidade aos trabalhos, submetendo a apreciação e votação a **ata 60**, que foi **aprovada por unanimidade**.

Foi distribuído ao Grupo Parlamentar do PCP, para elaboração de parecer, o **Projeto de Lei n.º 675/XIV/2.ª (BE) - Reduz o número e o volume de embalagens em produtos comerciais (quinta alteração ao Decreto-Lei n.º 152-D/2017, de 11 de dezembro)**.

Para efeitos do art.º 128.º, n.º 2 RAR, os proponentes informaram que pretendem a discussão **em Comissão** dos **PJR 939/XIV/2.ª (BE) - Recomenda ao Governo medidas de conservação e recuperação ambiental e da biodiversidade de pradarias**

marinhas, sapais e florestas de macroalgas e a inclusão destes ecossistemas nos instrumentos de política climática; **PJR 950/XIV/2.^a (PAN)** - Recomenda ao Governo português que proteja a Quinta dos Ingleses; **PJR 953/XIV/2.^a (PEV)** - Recomenda ao Governo a adoção de medidas de incentivo à utilização de artigos de higiene reutilizáveis destinados à primeira infância e **PJR 981/XIV/2.^a (PEV)** - Pela Defesa e Proteção do Rio Nabão.

O Grupo Parlamentar do PCP solicitou o adiamento da discussão **PJR 833/XIV/2.^a (PAN)** - Recomenda ao Governo medidas de coordenação internacional para proteção do lobo ibérico; **PJR 858/XIV/2.^a (BE)** - Recomenda ao Governo o reforço das medidas de conservação do Lobo-Ibérico; e **PJR 866/XIV/2.^a (PEV)** - Reforço de medidas com vista à proteção do Lobo Ibérico em Portugal (2.^o adiamento, tendo o 1.^o sido a 17.02.2021 a pedido do GP PSD).

Teve lugar a discussão conjunta dos **PJR 840/XIV/2.^a (PSD)** - Recomenda ao Governo que estabeleça o programa nacional de apoio ao uso da bicicleta no ensino pré-escolar e **PJR 972/XIV/2.^a (BE)** - Recomenda ao Governo a calendarização, orçamentação e execução de medidas que promovem a mobilidade ativa pedonal e ciclável conforme informação anexa a esta ata, que dela faz parte integrante.

O Grupo Parlamentar do PAN solicitou o adiamento da discussão do **PJR 856/XIV/2.^a (PSD)** - Recomenda ao Governo a classificação da área constituída pela duna de Salir do Porto, antiga alfândega, capela de Sant'ana e Pocinha como paisagem protegida (2.^o adiamento, tendo o 1.^o sido a 17.02.2021 a pedido do GP PS).

O Grupo Parlamentar do PS solicitou o adiamento da discussão dos **PJR 878/XIV/2 (PSD)** - Recomenda ao Governo que melhore o Programa Edifícios Mais Sustentáveis e o direcione para o combate à pobreza energética; **PJR 889/XIV/2 (Ninsc CR)** - Recomenda ao Governo a adoção de medidas de combate à pobreza energética; **PJR 904/XIV/2.^a (PAN)** - Recomenda ao Governo português que crie um mecanismo financeiro de apoio à eficiência energética de edifícios e de combate à pobreza energética (1.^o adiamento).

A **Redação Final** do texto conjunto dos **PJR 688/XIV/2 (PSD)** - Recomenda ao Governo a implementação de ações tendentes à despoluição do rio Ferreira e à requalificação das suas margens, bem como o funcionamento em pleno da ETAR no mais curto espaço de tempo possível; **PJR 698/XIV/2 (BE)** - Recomenda ao Governo que cumpra a Lei da Água, garanta o correto tratamento de efluentes do Rio Ferreira e assegure a sua urgente despoluição; **PJR 815/XIV/2 (PEV)** - Recomenda ao Governo que implemente medidas para a monitorização, despoluição e valorização do Rio Ferreira e seus afluentes foi **aprovada sem votos contra**.

Havendo consenso, foram aditados à Ordem do Dia requerimentos do BE e PSD sobre agregação dos sistemas municipais de águas e saneamento dos sete municípios na empresa Águas do Alto Minho; e os requerimentos do Grupo Parlamentar PS e PSD sobre a poluição do rio Nabão. Apresentaram os requerimentos os Senhores **Deputado Nelson Peralta (BE)**; **Deputado Bruno Coimbra (PSD)**; **Deputado Nuno Fazenda (PS)** e **Deputado João Moura (PSD)**. Submetidos a votação, os 4 requerimentos foram **aprovados por unanimidade**.




ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

Na rubrica "Outros Assuntos", o Senhor **Deputado Bruno Coimbra** (PSD) abordou a questão da audição da ANMP no Grupo de Trabalho "Amianto", que considera imperativa, reforçando que essa audição é essencial para o GP PSD e que se tal não for possível apresentarão um requerimento para audição em Comissão. O Senhor **Deputado Nuno Fazenda** (PS) interveio, concordando com a insistência, e a Senhora **Deputada Filipa Roseta** (PSD) complementou a intervenção do Coordenador do GP PSD.

Por último, foram enunciados os próximos trabalhos previstos para a Comissão, ficando a próxima reunião da CAEOT agendada para dia 3 de março, 10H00. Nada mais havendo a tratar, os trabalhos foram encerrados pelas 16H40.

Palácio de São Bento, 24 de fevereiro de 2021

O PRESIDENTE DA COMISSÃO,



José Maria Cardoso

Anexo: Inf Discussão PJR's
IG/

